

通讯员 于玥晗 颜修齐

尽管是白天,南京大学鼓楼校区的一间 实验室里仍"伸手不见五指"。

这里门窗紧闭,没有任何照明光源,设 备发出的光亮在黑暗中若隐若现, 耳边不时 传来机器运转的嗡鸣声。南京大学物理学院 教授杜灵杰站在观测屏前,紧盯着闪烁的数 据屏,不放过一丝"蛛丝马迹"

就在这间黑屋子里,杜灵杰带领团队展 开了一场追光之旅——在世界范围内首次发 现具有引力子特征的准粒子,这一从"0"到 "1"的重大成果同时入选了2024年度"中国 科学十大进展"和2024年度"中国十大科技 进展新闻"。

不久前, 杜灵杰从北京捧回第29届中国 青年五四奖章。"获奖对于我来说,既是一种 激励也是一种责任跟动力,是在激励我要瞄 准最前沿、引领新方向,用研究成果拓展认 知边界、推动学科突破。"杜灵杰说。

推开量子世界的大门

在物理学领域,存在着一个近乎传说的 粒子——引力子。自20世纪30年代提出以 来,它一直存在于量子物理学家的假设中, 寻找引力子关系到广义相对论和量子力学的 统一,被视为物理学的"终极难题"之一。

"我们可以将时空想象为一张弹性布,把 苹果想象成一个质量巨大的物体,放在紧绷的 布料上会产生凹陷,如果从布的一边轻轻地推 一个小球过去,它会朝着凹陷处滚动,这就是 我们感知的引力,这种形变的波动类似时空的 '涟漪',也就是引力波,这种波动对应的粒子 就是引力子。"杜灵杰形象地解释道。

-切源于兴趣使然。杜灵杰从小就喜欢 对自然现象刨根问底,本科时,他就读于南 京大学理科强化部。进入研究生阶段后,与 周围同学大多选择实用性更强的方向不同的 是, 杜灵杰选择了当时看似"超前"却被贴 上"没什么用"标签的量子物理。

"我喜欢沉浸在纯粹的量子物理世界中自 在探索,想要观察它将给这个世界带来什么 改变。"谈及选择量子物理的原因,杜灵杰坦 言,物理学纯粹而有趣,量子世界充满了不 确定性和可能性,这种"既存在又不存在" 的量子态,令人着迷。

兴趣, 引领着杜灵杰一路攀登科研高 峰。硕士毕业后,杜灵杰选择去美国攻读物 理学博士学位,此后又在哥伦比亚大学从事 博士后研究。在博士后阶段,他开始尝试全 新的光学实验研究,开始接触分数量子霍尔

多年前就有科学家预言,凝聚态 物质中可能存在一种分数量子霍尔引力子, 表现为低能模式激发,也被称为引力子模或 引力子激发。由于它的行为规律与引力子类 似,被形象地称为引力子在凝聚态物质中的 "投影"。"就像在地球上观察不到遥远星球的 细节,但可以通过其投下的影子了解它的特

"年轻人要

敢于走出'舒适

区'、挑战'无人区',瞄

准最前沿,闯出一条前

人未曾走过的道路。

方向找准了,就坚定

地往前走。"

性。"杜灵杰说。 2019年,不顾海外合作导师的极力挽 留,33岁的杜灵杰毅然选择回国,加入母校 南京大学物理学院担任教授和博士生导师, 从零开始搭建实验室,开展基础研究工作。

"我从来没想过在国外待一辈子,从规划 出国的那天起,我就知道我是要回来的,出 国学习就是为了有朝一日可以报效祖国。"杜 灵杰说。

一波三折的发现历程

杜灵杰回国后面临的第一个挑战,就是 从零开始搭建实验室。

实验需要同时满足三个极限条件:接近 绝对零度的超低温、强于地球磁场数万倍的 强磁场,以及能捕捉到微弱信号的光学系 统。这样苛刻的实验条件听起来似乎是天方 夜谭, 而杜灵杰所研究的分数量子霍尔效应 中的集体激发模式,需要在满足上述所有极 端条件的情况下才能观测。当时,很多科学 家向这个领域发起挑战,但始终没有突破。

在没有现成设备的情况下, 杜灵杰硬是 带领学生们白手起家, 自主设计并集成组装 了一套极低温强磁场共振非弹性偏振光散射 系统。历时3年,他们终于搭建出世界上第一 台能够观测"引力子激发"的实验设备,足 有两层楼高,如同一台超大号的"显微镜"。

为了捕捉微弱的光信号,他们需要营造 一个黑暗的环境,窗户被厚重的窗帘严丝合 缝地遮住,连门缝都用黑胶带细心封住。久 而久之,这里便有了一个亲切的名字—— "黑屋子"

杜灵杰指导学生做实验。学校供图

设备建成后,真正的挑战才刚刚开始, 即便有"利器在手",量子世界的探索仍旧举 步维艰。"我们的研究工作必须在'黑屋子' 里展开,通常是从早上8点开始,直至次日凌 晨一两点。"杜灵杰坦言,在"黑屋子"里工 作并不容易。研究人员需要在黑暗中摸索前 行,通过微弱的仪表灯光辨认设备位置,调 整实验参数。有时,一个小小的调整可能需 要反复尝试数小时,而最终的数据可能只是 一个微弱的峰值。

在杜灵杰看来,寻找引力子就像在一场 暴风雨中听心跳,需要把噪声降到宇宙背景 辐射的十亿分之一。深夜时分, 当学生们陆 续离开后, 杜灵杰还会留下来再检查一遍设 备参数,确保万无一失。"做实验就像照顾一 个孩子,需要细心、耐心和恒心。"他常对学 生们说。

历经重重困难, 杜灵杰终于在海量数据 中发现了引力子激发的微弱信号。团队十分 兴奋,迅速将观测结果形成论文并向《自 然》投稿,没想到却被回复"证据不足"

在随后一次国际会议上, 杜灵杰的发现 再次被国外专家质疑,"你怎么知道自旋为2 的激发就一定是引力子模呢?"这一问如同当 头一棒, 让杜灵杰意识到研究思路可能错了。

因为按照理论,分数量子霍尔效应中的引 力子模最明显的特征就是自旋为2,杜灵杰陷 入了思维定式,前期实验也循着这一思路展 开,"事实上,引力子模的特征能量同样重要"

接二连三的打击让团队陷入低谷, 杜灵 杰内心煎熬着,但他仍鼓励学生"耐心点 沉住气",自己依旧一整天"泡"在实验 室里分析实验数据。

功夫不负有心人。2024年,杜灵杰带领 团队终于观察到了引力子模的特征能量证 据,研究成果发表在《自然》上,这也是世 界上首次在分数量子霍尔效应中观察到引力 子激发。美国哥伦比亚大学量子研究院撰文 称赞:"能够在实验室研究类似引力子的粒 子,有望弥合量子力学与爱因斯坦相对论之 间的鸿沟。'

"这只是一个起点。"杜灵杰说,未来新 型电子器件和新型材料将得益于这种对物质 微观结构的深入理解,它将改变世界。

"种树者"的坚守与传承

"如果这次实验最后没有达到预期目标, 多年来的努力是'一场空'怎么办?"面对质 疑基础研究"无用"的声音, 杜灵杰常用 "种树"来比喻:"研究基础物理就像种树, 要甘愿花时间施肥、精心养护, 耐心等待它 长成参天大树的一天。

在杜灵杰看来,育人亦是如此。在"黑 屋子"实验室的角落里,有一张简易的长 桌,那是团队平时讨论问题的地方。杜灵杰 经常会和学生们围坐在这里, 共同回顾实验 进展,讨论下一步的方案。

"杜老师很少直接给我们答案,而是引导 我们自己思考。"在博士生杨子灏看来,导师 注重了解每名学生的特点,因材施教,充分 激发大家的潜力,"有时候讨论会一开就是三 四个小时,每个人畅所欲言,直到大家找到 问题的症结所在。'

在学生们眼中, 杜灵杰是一个对科研有 巨大热情的人,对最新研究方向把控很精 准,一旦确认目标就会迅速着手推进,即使 遇到再大困难也从未见过他叹气。

言传身教中,学生们学会了面对困难不 退缩。博士生王一帆还记得第一次独立搭建 光路开展实验的经历, 那段时间她因无法测 出信号而感到绝望,甚至产生了放弃的念 头。杜灵杰鼓励她不要轻言放弃,并建议她 从头到尾排除整个系统中的问题, 最终发现 是样品摆放不当。按照杜灵杰的思路改进 后, 王一帆成功测出了信号。

"我们实验室的产出速度并不是很快,但 比起摘'低处的桃子',杜老师更愿意让我们静 下心来,真正攻克一些处于科学技术前沿的问 题,不仅是为了满足最原始的好奇心,也是为 了用科研为国家发展作出贡献。"王一帆说。

身为"85后"的杜灵杰认为自己与学生 年龄差距并不大,有许多共同语言。"大家都 是年轻人,要敢于走出'舒适区'、挑战'无 人区',瞄准最前沿,闯出一条前人未曾走过 的道路。方向找准了,就坚定地往前走。"这 是杜灵杰常挂在嘴边的话。

今天的"黑屋子"依然24小时运转。 暗中,这群年轻人正在耐心捕捉一种新的量 子物态。在探寻科学之光的道路上,他们无 所畏惧,一往无前。



无名英雄



最近,一本署名为夏蓉的《原子核理论讲 义》重新出现在人们的视野中

这本1961年出版的讲义是我国第一部原 子核理论专著,而作者夏蓉却一直是个谜一样 的名字, 直到这本讲义再版时, 作者的身份才 被首次披露。原来,这本教材的作者,是理论 物理学家杨立铭和被称为"中国氢弹之父"的

在那个特殊的年代,于敏肩负起发展祖国 核事业的重任,不得不隐姓埋名,默默耕耘于 幕后。这本《原子核理论讲义》,是于敏唯-公开出版的著作, 它不仅记录了中国人最早对 原子核理论的艰辛探索,也记录了在那场没有 硝烟的战役中, 无数无名英雄默默奉献、不求 闻达的故事。他们的精神, 如熠熠生辉的星 辰,激励着一代又一代青年人为国家富强、民 族复兴不懈奋斗。

"干惊天动地事,做隐姓埋名人。"让我 们向那些伟大的科学家致敬!

毕业照



最近,一场特殊的毕业合影,让很多网友 落泪。

照片中, 一个躺在病床上穿着校服戴着氧 气面罩的男孩格外突出, 他的身旁是同样穿着 校服、站好队列的同班同学们, 这是他们的毕

为了"一个都不能少", 学校组织了这场 特殊的毕业照拍摄。虽然自愿参加,但班_ 60多个学生无一缺席,他们穿上校服、提上 板凳, 从学校出发步行前往2公里外的医院, 定格下了这张意义非凡的毕业照。

令人遗憾的是, 在毕业合影的次日, 病床 上的男孩与世长辞。这是学生们在毕业前不得 不上的"青春离别课",而大家的陪伴,也让 男孩在生命的最后时光里, 感受到了爱的温

一张毕业照记录了最纯真的同窗情谊,也 传递了教育最美好的样子。

纠错

尊款的陈广胜爷爷: (京) (大) 冒昧给您写信了。 发是一名五年级的小学 生,一直对象观博物馆满怀热忱。今年清明小 女假我有幸参观了之江文化中心的省博、省图 和省非遗馆。在非遗馆四楼的戏曲介绍区, 我 发现一处表色不過一"武旦凡强柳, 宝旦手 又腰"。我反复阅读觉得"宝旦,手又腰"更形象, 于是马上手机查询,果然是"宝旦手又腰。"当 时附近未能找到工作人员负责, 国家后就便请

在生活里,面对公共场所的错别字,很多 人选择一笑而过, 浙江省湖州市安吉县安城小 学五年级学生金陈乐却选择"较真"。

最近,金陈乐收到了一封特殊的回信,回 信人是浙江省文化广电和旅游厅厅长陈广胜。

原来,金陈乐和家人一起到之江文化中心 参观时发现了一个错别字, 在父亲的鼓励下, 他写信给陈广胜厅长希望能把这个错别字改 掉。令人意想不到的是,信寄出后没几天他便 收到了回信, 陈广胜在信中告知错别字已修改 并向金陈乐表示感谢。

这场看似平凡却又饱含深意的对话, 跨越 了年龄与身份的界限, 让文化传承变得更有温 度。勇于质疑、大胆求真,每个孩子都能成为 文化守护的"小主人翁"。

(本期点评 焦以璇)

全国优秀教师兰桂萍-

领学生向阳生长

本报记者 张赟芳

效应。

在刚刚过去的第35个全国助残日,全国优 秀教师、全国高校思政课教学标兵兰桂萍比平 日更加忙碌。她在自己的办公室组织了一场 谈心谈话活动,面对学生的困惑,她耐心记录 着、思考着。一天下来,兰桂萍十分疲惫,但她 说"听障学生需要得到更多关怀"。

作为重庆师范大学马克思主义学院的一 名教授,10年来,兰桂萍认真钻研听障学生 思政课教学, 让思政课跨越声音界限, 引导 青年学子向阳生长。

"让言语在手中生花"

"兰姐的课听得懂、有意义""言语在 手中生花", 学生们这样评价兰桂萍的思政 课。

然而,给听障学生上好思政课不是一件 容易的事。兰桂萍曾在漫长而坎坷的探索道 路上跌跌撞撞,艰难前行。

"最大挑战是解决沟通问题。有的学生能 听到一点儿声音,有的完全丧失听力;有的 会手语,有的不会手语。"面对参差不齐的学 生状况,如何与学生沟通?兰桂萍犯了难。

沟通的问题还没解决, 兰桂萍发现听障 学生课堂还有一些"雷区"。"肢体语言很容 易让学生产生误解。有一次我擦了一把汗, 因为手语中的'汉'和'汗'表示方式很相 似,以至于学生问我:'老师你在讲汉族 吗?'"兰桂萍下定决心,一定要过手语关, 给学生传递精准的信息。

她买来手语书自学,从"你好""爱""你需

要什么帮助"这些简单的表达学起,然而不准 确的动作手势还是让学生一头雾水。为了解 决这个问题, 兰桂萍自费购买手语电子词典, 对照着视频一遍一遍练习,直到深夜。兰桂萍 的爱人甚至怀疑她"该不会魔怔了吧"。

一次偶然的机会, 兰桂萍得知学校有专 门的手语学生社团,她一有时间就潜入社 团,和成员用手语交流。

在兰桂萍看来,学习手语并不仅仅是习 得一项教书技能,更像是共情听障学生的一 次全身心投入。"当我将手语变成一种生活方 式,我能更真切地体会到他们的不易,感受 到他们的坚强和优秀, 也给了我强大的动力

去提升自己,给他们上好每一堂课。" 终于, 兰桂萍的努力让思政课浸润了学 生的心田。她先后获得第二届全国高校思政 课教学展示活动特等奖等省部级以上奖励10 余项,获得金牌教师、最受毕业生欢迎的教 师等校级奖励35项。

"让每个孩子听见爱"

阳光透过教室的窗户洒进来,落在黑板工 整的粉笔字上——"爱是什么?""爱——" 兰 桂萍的双手轻轻交叠,贴在胸前,然后缓缓 向外展开,像一颗心在绽放。学生们跟着模 仿,眼神明亮。

学生举手用手语提问:"如果听不见'我 爱你',怎么知道被爱?"兰桂萍拿起一张纸 条写下一行字,递给全班传阅——"爱藏在 细节里:一杯温水、一个等待的背影、一双 愿意倾听的眼睛。"兰桂萍指向窗外,一株小 树正被园丁细心浇水。她比画着:"爱是付 出,是让生命成长的力量。"

让听障学生听见爱,并学会用爱回馈世 界,这是兰桂萍坚守的育人哲学。她说:"有 的听障学生会认为自己是被抛弃的,这个世 界是冰冷的,这样他们就会封闭自己。这些 孩子的内心应该被爱打开。"

"有的人不讲道德反而得利,我为什么还 要讲道德?""如果感受到他人的恶意是否需 要馈以善意?"在思政课上, 兰桂萍解读爱的 方式从来不是依靠说教,她用问题辨析的方 式触动学生心灵, 也提升着他们分析问题的

中国共产党爱人民的情怀是固定不变的 教学主题。她坚持用小切口呈现大主题,用 小故事讲大道理,透过"中国高铁的速度与 绿皮火车的温度"等鲜活案例,让学生领悟 什么是把所有的智慧和精力都用在让老百姓 过好日子上,知道了爱的最高境界是爱人民。

在十多年的教学生涯里, 兰桂萍上过的 课数不胜数。有一件事让她记忆犹新。课 后,一个腼腆的小女孩塞了她一张纸条便迅 速跑开了。纸条上用工整的字迹写着:"有人 说盲隔绝了人与物, 聋隔绝了人与人, 但兰 老师的思政课让我听见了爱,有爱无碍,我 们不是不行,只是不便!"

"当好成长的引路人"

晒谷场的石板蒸腾着热浪, 火辣辣的阳 光透过藤编草帽罅隙留下的阴影交错在兰桂 萍的脸庞上,后颈的汗珠一颗接着一颗地滚 进衬衫领口。

二十几名听障学生挤在榕树斑驳的阴凉

里,看着她一把抓起竹筛里的辣椒,又松开 粗糙的手掌, 让绛色籽粒从指缝漏下, 噼里 啪啦地撞出细碎脆响。

她说:"老辈子说——种进土里的是汗珠 子,长出来的是火苗子。只有躬身实践才能创 造更美好的生活。"学生们一起围了上来,好奇 地俯身捡起辣椒,打量着指尖泛着光亮的红。

像这样边走边讲的研学, 兰桂萍组织过 很多次。她非常关注听障学生实践能力的培 养:"让听障学生敢于走出校园,投身社会主 义现代化建设的伟大实践非常重要。"

在兰桂萍心里,她从来不觉得自己仅仅 是一名思政课教师。她说:"要当好学生成长 的引路人。"

于是, 思政小课堂和社会大课堂开始联 动。开展"行走·红岩"思政实践课,引领 学生传承红色基因;开展"寻根·山乡"研 学实践,助力乡村振兴;带领学生深入三峡 库区开展调研,读国情书、社情书、民情 书,形成了30万字的调研报告……兰桂萍主 导构建的"三维五步五课堂"思政实践教学 模式, 人选教育部思政课优秀教学工作案例。

广阔的山川田野、火热生动的人民实践, 唤醒了学生心底的社会责任感。学生在给兰 桂萍的信中写道:"苔花如米小,也学牡丹开。 我虽弱小,但我要把生命和时代责任相结合, 成为一个有用的人,在社会上发光发热。"

在兰桂萍的书桌上,有一张她和学生的 合影, 兰桂萍满怀期许地望着身着学士服的 学生。这正是她近些年来的缩影。她散发着 微光, 照亮身边人, 汇聚同行者, 目送一批 又一批的听障学生奔赴前程, 无言地诠释着 一名思政课教师的初心和大爱。